

海陆空植物大荟萃

既然是园艺博览会,花卉和植物当然是最大的主角。本届世园会中的植物馆是最大的展馆之一,里面分为竹艺馆、温带馆、暖温带馆和海洋植物馆。馆内共展示800余种、约2万株(丛)“新、奇、特”的温带和暖温带植物,不乏很多非常珍稀、名贵的植物品种。

徜徉其间,你可以“一日看尽世间花”。本届世园会特设有海洋植物馆,是国内的创举,也是最大的看点之一。

跟水族馆一样,你可以在幽蓝的水底下穿行,透过玻璃幕墙观赏千奇百怪的“海底森林”。你可以看到熟悉的海带、裙带菜、紫菜、江蓠、适合制作凉粉的石花菜等20多种海藻,也有世界最大个头的巨藻。这种生长在美国西海岸的巨藻,长度在300米至400米之间,堪称世园会“海底森林”里的“巨无霸”。馆内还特意引进了1万多条五彩斑斓的海鱼,自由穿行在你的头顶。

在山上观赏海底世界,你是不是觉得很奇妙?

太空植物展示区在花卉园,面积500平方米。你在这里可以看到太空南瓜、太空番茄、太空茄子、太空辣椒、太空豇豆等近30个品种。这些都是通过搭载“神舟”系列飞船进入太空发生变异的“太空作物”,你可以仔细观察它们明显的外观变化。至于口感如何,你可以问问世园会里的那个“机器人大厨”。



观景台

青岛的彩园

春暖花开日 相约世园会

本报记者 张远晴



世园会荷兰展馆

“面朝大海,春暖花开”,这是很多人梦想的舒展与烂漫的人生。4月25日,2014青岛世界园艺博览会正式开园,你可以来青岛感受这如诗般的景致。

这是国内首次在海滨城市举办世园会,所以,青岛特意选择了崂山余脉——百果山森林公园作为世园会园区。整个园区通过东西向的“林荫大道轴”(树轴)和南北向的“鲜花大道轴”(花轴)贯通一体,又将各处的功能区划分为“赤橙黄绿青蓝紫”七园,从空中俯瞰,犹如七仙女的七彩飘带从中心主题广场抛洒而出,铺就满山的绚烂。而当你穿过2.4公里长的鲜花大道,拾级登高,远远望见无际的海洋时,襟怀又是何等开阔!

环保贯穿始终

环保是本届世园会的一大主题。

在园艺文化中心的盛放区和重生区之间,有一条灰色的走廊,走廊两侧都是石壁,整体色调显得压抑而灰暗,像是阳光照射不到的阴暗角落,在走廊的顶部还悬着38个用各色垃圾压缩而成的大小不一的石块。当游客从盛放区进入这一走廊后,后面的门会关闭,前一展区的门也暂时不会开启,所有的游客都将在这一狭窄逼仄、压抑灰暗的走廊里,感受到垃圾围城的巨大震撼。



世园会主题馆 宋德芬摄

穿过沉闷的“垃圾走廊”,一道大门缓缓敞开,映入眼帘的是繁花似锦、绿意盎然的重生区。摇曳风中的花草、跃入池塘的青蛙、在叶底吟唱的昆虫等,这里是用投影在36米长的幕布展现生命的美好。

从压抑到多彩,你会不由自主深吸一口气,心情像坐了一次“过山车”。不过,惊喜还在后面。当你用心观赏虚拟世界时,中间的幕布突然打开,眼前便是园艺文化中心的外部园圃,顺着自然的太阳光走去,就可以从虚拟世界进入真实的自然环境,眼前便是一片现实世界:树木、花草、鸟鸣……站在阳光下,你会深深觉得,没有垃圾的生活本该如此美好。

世园会的环保理念还体现在建筑材料的运用上。有心的你,在世园会中随处可见比如利用建筑废弃物生产的透水混凝土、透水路面砖、再生种植土等,这些小小的改变大大节约了成本。

掌上玩转世园会

不认识那些奇花异草怎么办?拿手机扫一扫二维码就可以了。本届世园会在植物上挂了很多二维码,用手机扫描一下,就能获得这种植物的详细资料。你也不必担心手机扫了太多的二维码费流量。在世园会园区,免费的无线网络已经全覆盖。账号和密码都会印在世园会的导览图上,游客入园时会拿到这张导览图。



世园会官方二维码

所以,打开你的手机,尽情浏览世园会吧——你要做的就是事先下载一个名为“青岛世园会”的手机应用,可以为你提供电子地图、游园信息、服务设施、智能导游等服务。主页面上设有园区导览、园区资讯、园区揽胜三个栏目。其他页面还包括世园百科、实景导览、互动游戏等。

比如,点击进入园区导览后,就能看到一幅巨大的地图,通过多次点击可将地图放大,找到世园会的各类场馆、展园、服务设施和游览路线信息,选择不同的服务,还能查询游园路线、主要场馆、特色展馆等。你也可以实时了解场馆拥挤预警、园区天气、游园人数、温度、出票数等,做好出游计划。

不过,出发前,你最好为手机多带一块备用电池。

世园会推荐的三条游览路线:

- A线路:由2号口入园——鲜花大道——中华园——草园——童梦园——天水沿水步道——绿园——国际园——3号口入园
B线路:由3号口入园——国际园——茶园——绿园——童梦园——中心广场——地池——中华园——鲜花大道——2号口入园
C线路:由5号口入园——百花园——茶园——绿园——童梦园——中心广场——地池——中华园——鲜花大道——国际园——5号口入园



世园会植物园

可以形容山、水、树、天颜色的“青”,和蔚蓝大海中的落脚点与栖居地“岛”合在一起,青岛之名,便成为全国大城市里最诗意、最耐品的那一个。

和城市的名称一样,青岛的许多国际盛会都与颜色有关。2008年承办北京奥运会和残奥会的帆船赛,蔚蓝大海千顷碧波中的百舸争流千帆竞逐,是碧蓝与帆白色的青岛,是大海的颜色与进取的颜色;1991年开始的青岛国际啤酒节,则是醇香的麦芽与黄昏的颜色。

马上,这座美丽的海滨城市就将迎来世界园艺博览会。而世园会,是更加五彩斑斓的颜色。

对世园会,中国人并不陌生。1999年昆明举办的世园会就大获成功,到现在,当地的世园会依然是每个到达春城的游客必览之地;2011年,在古老的陕西,“天人长安,创意自然”的世园会也让无数远人为之倾倒。这一次,又轮到了“红瓦绿树,碧海蓝天”的青岛。

五大洲、37个国家和地区,各自的植物花卉都异彩纷呈;海陆空、寒温带,每地的自然禀赋都各不相同。因此,虽然世园会还没开幕,但仅听闻“林荫大道轴”和“鲜花大道轴”的交错,因着功能区划分为“赤橙黄绿青蓝紫”七园的名号,想象着登高之后俯瞰花海、远眺海波的极目之感,就已经能感受到“色彩”对于感官的全方位冲击。

色彩,也不仅仅是视觉的冲击,更是城市发展的目标。

从19世纪末被迫开埠开始,青岛已在开放的道路上走过了一个多世纪。

来青岛品味青色记忆

申孟哲

而占据得天独厚地理区位的青岛,对举办国际性盛会从来就不陌生。不过截至目前,给青岛留下最深厚印记的,应该就是2008年奥运会了。笔者曾见识过后来青岛举行的系列国际帆船赛事,也曾在青岛目睹帆船运动在整座城市的开展。无论是校园里的帆船赛,还是市民自发进行的健身帆船运动,都已深刻地打上了帆船赛的印记。世界从帆船赛重新认识、重新记忆青岛,全国其他地方因之注目青岛,青岛本身的城市风貌也为之改变,这是多赢的效益。

从这个角度看,我们或许能明白青岛为何选择申办世园会——这同样是一个以国际盛会带动城市发展的契机。此次世园会的园区在青岛北部的李沧区,对于南北发展并不均衡的青岛来说,是一个发展相对滞后的地区。园区周边的老崂山地区,更是基础设施落后、生态环境保护也不足。而世园会的建设,不仅已经使当地的道路管网等基础设施有了长足进步,更使周边生态得以恢复,山区绿化、河流净化都被世园会整体拉动。

这,大约也就是青岛举办世园会的初衷和目的——以世园会为契机,让世界和中国重新定义、重新记忆青岛,并且以园区的建设,促进城市的均衡发展,贯彻城市与自然和谐发展的现代生态理念,从而达到经济、社会、生态多重效益的统一。

如果说帆船赛的基调颜色是大海的蓝色的话,那么世园会的颜色就是其背后百果山的青色,也是“青岛”一名中的青色;惟愿即将开幕的世园会,能像古老的成语那样,让美丽的青岛“青出于蓝而胜于蓝”。

世园会大事记

- 2012年1月4日,2014青岛世园会官方网站正式上线。
2012年2月9日,青岛市人民政府决定组建青岛世园(集团)有限公司。
2012年2月19日,2014青岛世园会主题馆工程正式开工建设。
2012年3月5日,世园组委会向社会公开征集2014青岛世园会歌曲。
2012年3月14日,青岛世园会总体规划修编专家评审会召开,总体规划修编顺利通过。
2012年3月20日,2014青岛世园会植物园工程正式开工建设。
2012年3月27日,泰国芭提雅市成为首个2014青岛世园会境外参展城市。
2012年4月1日,湖北省成为国内首个确认参展的省份。
2012年4月17日,日本下关市成为青岛友好城市中首个确定参展的城市。
2012年4月25日,2014青岛世园会倒计时两周年启动仪式举行。
2012年5月20日,2014青岛世园会植物园土方工程结束,启动垫层施工。
2012年5月28日,主题为“宜居青岛幸福城市”和“2014青岛世界园艺博览会”的青岛城市形象宣传片开始在纽约时报广场播出。
2012年7月10日,2014青岛世园会首批特许经营企业授权仪式在奥帆中心举行。
2012年7月18日,香港特别行政区正式确认参展。
2012年7月20日,世园会主题馆开始进入钢结构施工阶段。
2012年8月1日,湖北省成为首个提交概念性设计方案的境内展园。
2012年8月26日,日本京都市正式确认参展2014青岛世园会。
2012年9月29日,“2014青岛世园会欧洲万里行”推介活动圆满结束,15名车友完成欧洲自驾之旅,返回青岛。
2012年10月8日,俄罗斯彼得堡展园破土动工,招展展园开始施工建设。
2012年10月10日,2014青岛世园会植物园开始进入钢结构施工阶段。
2012年11月22日,吉林辽源展园开工建园,中华园展园建设正式拉开帷幕。
2012年12月31日,世园组委会统计,全年共栽植乔木和亚乔木18511株、灌木13978株、时令花卉7104平方米、地被28671平方米,移栽苗木4292株,回填种植土157224立方米,摆放景石46798吨,整理地形327790平方米。
2012年12月31日,2014青岛世园会主题馆主体结构封顶。



世园会会徽



世园会吉祥物“青青”